

# 政治清算快又急 亲蓝机构连遭砍 民进党废“特侦组”想替扁报仇?

本报记者 王平

成立9年的台湾“特别侦查组”，即将被废。9年来，“特侦组”办了24件案子，其中有9件是陈水扁案，被绿营斥为“东厂”“办绿不办蓝”。民进党上台后政治清算动作不断，只要被认定是亲国民党的组织，几乎都难逃一刀，前有台湾红十字会，现在轮到“特侦组”。

## 绿营“立委”父子骑驴

民进党“立委”蔡易余日前书面质询“行政院”，质疑设立于台“最高检察署”之下的“特侦组”掌权过大，办案易有政治力介入疑虑，要求“行政院”研拟废除“特侦组”。

台“法务部”随后书面答复表示，“不宜在检察机关内另设特侦组”，为了避免检察系统“叠床架屋”的情形，要让“特侦组”退场。多年来，绿营曾数度提案废“特侦组”，此次则是新当局大权在手后首度明确表态。

“特侦组”的前身，是台湾“查缉黑金行动中心”。当时台湾的检察系统易受行政干扰，只敢办一些层级比较低的官员，被讥“只打苍蝇不打老虎”。2007年4月2日挂牌成立的“特侦组”，即司调查“正副总统”“五院院长”“部会”官员或台军高层贪渎案，全台选举舞弊或妨害选举案件以及特殊重大贪渎、经济犯罪、危害社会秩序案件。

有趣的是，当初是民进党“立委”蔡启芳提议设“特侦组”，而今天提议废除的蔡易余，正是蔡启芳之子。蔡易余对此解释：“父亲当初主张‘特侦组’法制化，没想到最后被滥用成‘政治打手’，他自己感受最深，也深后悔。”

“特侦组”的成立，缘于台湾民众对司法缺乏信心。在这个意义上，“特侦组”办陈水扁可谓不负众望。但在绿营看来，敢办陈水扁就是“政治打手”的明证，然则，民进党始终认为陈水扁并未贪腐而是受政治迫害？而且“特侦组”也办过马英九爱将林益世，这个“打手”莫非是既蓝又绿？

## 撤了“东厂”来了“西厂”

民进党要废“特侦组”，只怕恰是因为“特侦组”不愿做“政治打手”。马英九执政期间，绿营先后告发马英九涉及美和市、大巨蛋、黄世铭泄

密、顶新献金等多件案子，但先后都被“特侦组”签结。

马英九办公室前发言人罗智强披露，政党轮替后，民进党期望“特侦组”能“比照办理”，要求像办陈水扁一样办马英九，结果“特侦组”不配合，无从发力的民进党对此极度不满，痛批“特侦组”“办绿不办蓝”，因此决定将其废除。有绿营民代甚至半公开表示，“就算办不了马英九，也要把‘特侦组’废掉，帮扁出气”。

陈水扁“海角七亿”证据确凿，马英九“不粘锅”清廉自持，绿营要求“特侦组”将马英九也关起来，未免太过强人所难。难怪有岛内媒体人评论说，台湾没有比

“特侦组”更悲情的单位了，它在各界期待下诞生，却长期在政治人物的打骂下过日子。这种吃力不讨好的角色不当也罢，台“最高检察署检察总长”颜大和、“特侦组”发言人郭文东近日面对询问，对废“特侦组”口径一致表示“没意见”。

国民党“立委”近日举行“绿营高官怕被查办，消灭特侦好求安心”记者会。“立委”王育敏表示，“特侦组”是对抗权贵和打击高官的机关，“是人民对抗权贵的最后防线”，希望不要将“特侦组”污名化。“立委”许毓仁表示，民进党当局上任后用多数暴力废除许多不该废的组织，“当没有一个独立超然的机构去侦办贪腐案时，要通过什么机制办理？”

国民党批评，民进党号称废“特侦组”是撤“东厂”，却成立摆明只办蓝的“不当党产处理委员会”，岂不是又设了一个“西厂”？

台湾《中国时报》14日社论表示，民进党当局要废“特侦组”，是为了打造新威权。“法务部”对“特侦组”祭出政治回马枪，是为了从“检察总长”手中抢回指挥侦办“总统”和大官的权力。民进党担心“特侦组”成为自走炮，蔡当局高层终有一天会被查，故先行下手，以绝后患。

## 中立只会换来追杀

国民党政策会执行长蔡正元近日在“脸谱”发



陈水扁当年走出“特侦组”，大声喊冤。（资料图片）

文，直指民进党废“特侦组”是为陈水扁报仇。他表示，陈水扁之子陈致中要求蔡英文做三件事：第一，通过“不当党产条例”斗争国民党；第二，废除“特侦组”；第三、撤换马英九任命的检察长并司法报复马英九及国民党籍政治人物。“这三项现在看来蔡英文都照做了”。

陈致中就此反驳，这些不是他个人意见，“都是全民共识”“随便在路上拦一个路人问，都能得到这个答案！”他在广播节目、“脸谱”中主张废“特侦组”，对蔡英文、“行政院”“法务部”而言，都是一种民意，“法务部”听到了这种民意。

显然，随便拦一个路人并不会和陈致中意见一致。曾被“特侦组”调查多年的台湾企业家戴胜通，近日就在“脸谱”大声反对。他质问，高官把手伸进法律，是“特侦组”的问题吗？“特侦组”废了，人还不是可以把手伸进法院？“特侦组”只查大案，大官、大生意人对它咬牙切齿，对一般老百姓却只有好处。留下“特侦组”，让那些大人物心存警惕，不是台湾之福吗？

香港因为有了地位超然的廉政公署，才有了清明吏治，而理论上本该同样地位超然的“特侦组”，却落得如此下场。问题显然不在“特侦组”本身，而是在台湾蓝绿对立的环境下，这种机构哪怕真能保持政治中立，也只会换来政治追杀。

新华社记者  
许雪毅 刘刚

# 正义不容妥协 ——台湾民众举行“慰安妇”抗议活动

15日的台北，烈日当空。午后的庆城街，日本交流协会门前，炽热的阳光照在“历史不容抹灭，日本政府道歉”的横幅上。

一位全身涂成土黄色的女士，扮成“慰安妇雕像”，静静地坐在椅子上，双脚踩着写有“道歉”两字的纸张。

“今天我们站在这里就是要大声怒吼，告诉日本政府，历史不容抹灭，正义不容妥协，日本政府道歉，还给阿嬷尊严！”“雕像”周围的人群振臂高呼着。

8月15日是二战日本宣布无条件投降的纪念日。不少台湾民众聚集在此，举行“8·15‘慰安妇’全球同步抗议行动”。

“日本政府道歉了吗？”“没有！”“阿嬷得到正义了吗？”“没有！”“道歉！道歉！道歉！”现场抗议者不断大声呼喊口号。

此次活动发起方、台湾妇女救援基金会执行长康淑华说，今年初人称“小桃阿嬷”的陈桃病逝，陈桃19岁时被强行载往印尼安达曼群岛，成为“慰安妇”。随着“小桃阿嬷”病逝，目前在世的台湾籍“慰安妇”仅剩3人。阿嬷们的身体状况不允许她们亲自前来抗议。但正义不容妥协，“慰安妇”问题必须追根究底，查明真相，还阿嬷们公道和尊严。

台湾民意代表王育敏说，今年是日本战败投降71周年，但阿嬷们直到今天还是等不到日本政府的一句道歉，更不用说得到赔偿。王育敏呼吁台湾当局要在此事上倾听民间呼声，用实际行动负起追究历史真相的责任。

台湾劳动人权协会执行长王娟萍表示，“慰安妇”是日本对妇女的制度性施暴。现在日本政府不仅不反省，反而痴迷于为军国主义“招魂”。王娟萍呼吁日本政府正视历史，为曾经犯下的反人类罪行道歉，在维护亚洲和平发展格局上展现出应有的诚意。

与会人士表示，抗议行动不会因为阿嬷们的衰老而停止，年轻人正在接棒。台湾政治大学硕士研究生、“90后”张景淞在现场发言表示，看了两部阿嬷的纪录片，感到很心疼、很难过。阿嬷们承受了那么多创伤，如今不得不抱着苦痛老去、故去，这些都是日本政府造成的。张景淞呼吁日本政府以同理心对待阿嬷们，还她们以公道和正义。

台北大学学生陈盈如说，我们已经勇敢地站起来面对曾经的伤痛，但日本政府却不敢面对他们曾经的罪恶，这种态度令人不齿，希望还历史以真相。

15时许，现场播放起少数民族“慰安妇”阿嬷蔡芳美2000年在东京大审模拟法庭演唱的太鲁阁语诗歌，参与抗议活动的民众依序向“慰安妇雕像”献花。随后，抗议民众陪同“慰安妇雕像”来到日本交流协会门口，向日本代表递交陈情书，要求日本政府对被害人正式道歉、给予赔偿，对战争责任进行反省，防止历史重演。

（据新华社台北8月15日电）

## 台湾“小岳飞”大陆参观学习

据新华社重庆8月15日电（记者陈舒、赵宇飞）位于重庆渝中区的关岳庙15日上午迎来一批特殊的客人——21名台湾“小岳飞”奖学金的获得者。这也是他们首次来大陆参观学习。

为在台湾校园内提倡品德教育，2012年台湾泰安旌忠文教基金会董事长廖正豪在台南农村创办“小岳飞奖学金”，每年都在旌忠庙辖区八掌溪沿岸七八个乡镇遴选小学、中学、职高等学校德育优秀的毕业生，颁发“小岳飞”奖状与奖学金。

“我们的奖学金评选范围目前主要集中在台湾的中南部地区，那里也是岳飞庙宇最为集中的区域之一。”基金会董事王胜民告诉记者，他们对于奖学金获得者的一个重要评选标准就是“孝”。这是岳飞精神的核心之一。”

“我读过岳飞的《满江红》，但是课本上有关他的知识很简单。通过这次活动，我可以更加全面清楚地了解岳飞，以及他所代表的忠孝精神，很有意义。希望今后可以和大陆的同学们一起将岳飞的精神发扬下去。”台湾新竹君毅中学初三学生王昱乔说。

本次活动共有42名渝台学生参与。两岸青年学生不仅互相交流学习，还共同祭拜岳飞像、同习岳家拳。



## 两岸青年 分享创业经

近日，以“青年·体验·创造”为主题的第四届海峡青年节在福州海峡国际会展中心开幕，吸引了3000多名两岸青年参会。

图为来自台湾的魏君恩（左）在向两位福州青年介绍台湾陶瓷漆艺作品。

新华社记者  
姜克红摄

## 香港经济下半年或将温和增长

据新华社香港8月15日电（记者周雪婷、王欣）香港特区政府近日公布的数据显示，香港第二季度经济增长1.7%，增幅高于第一季度的0.8%。业界人士分析，香港第二季度经济数据表现良好主要受惠于香港货物出口回升，旅游、零售、楼价的回暖对经济亦有提振作用。在未来全球经济较为稳定的情况下，香港经济下半年料将继续温和增长。

中信银行国际首席经济师兼研究院总经理廖群认为，香港经济景气回升主要受惠于香港出口表现良好，香港货物出口在经历连续四个季度下跌后回升，第二季度出口按年计算实质增长2%，对于经济提振作用很大。

廖群同时指出，内地第二季度进出口呈现正增长，香港作为内地进出口货物的主要集散地，内地出口增加有力带动了香港经济的发展。

中银香港经济研究处主管谢国樑认为，香港第二季度的经济增长与香港楼市反弹有关。谢国樑说，从2015年下半年开始，香港楼价一直下跌，但据今年5月政府差饷物业估价署公布的最新房价统计数据显示，4月份香港住宅楼价指数报273.1点，回升0.7%，香港住宅楼价终连续6个月的跌势。

另外，香港服务输出跌幅收窄至4.6%，反映出访港旅游业和区内贸易放缓所造成的拖累已略为减轻。香港旅游发展局的统计数据显示，7月份整体访港旅客回升2.6%。廖群说，升势如果持续，将有助于改善服务输出表现以及零售销售情况。

# 香港公屋轮候再度延时 公屋排排坐，何时到我家

俞晓

控制能力以外的因素影响，例如城规会需时商议土地改划用途、小区异议等，增加公屋供应量有极大困难，无可避免进一步对平均轮候时间造成影响。

房委会资助房屋小组主席黄远辉认为，房委会并无“魔术棒”，短期内无法加快供应。房委会资助房屋小组成员郭伟强称，公屋落成量远低于公屋轮候需求，估计需增至每年兴建3.3万个单位，才能减少轮候时间。

## 公屋仍供求失衡

房委会发言人称，一般申请者的最新平均轮候时间已超过4年，情况令人关注。这反映虽然近年特区政府不断开发公私营房屋用地，但现在公屋仍处于供求失衡的基本格局：需求急增而供应增长短期未能追上。

房委会方面表示，长期累积的供求失衡不可能在短期内解决。为应对公屋需求，会继续与特区政府相关部门合作，物色土地发展公屋，包括增加已开发地

区发展密度、改划现有土地、开发新发展区等。房委会小组委员会有必要进一步检视如何把有限公屋资源更聚焦地分配给较有迫切需要的申请者。

## 以加大供应解难

香港《星岛日报》称，特区政府现在到处张罗，不惜见缝插针兴建“单幢”公屋。这不是长久之计，而且阻力甚大。私楼业主固然不欢迎附近兴建公屋拖低楼价，就算公屋住户，也不欢迎政府把原先的小区用地改为建屋，剥夺小区设施空间。

黄远辉认为，新界东北、洪水桥等发展计划可提供大量单位，只是每个建屋项目可能会涉及物料及人手短缺等问题，或多或少有延误风险，轮候时间有可能继续恶化。他强调，对公屋单位供应量有信心，仍相信可缩短公屋轮候时间，但最快要到2020年或2021年，公屋单位供应量增加，轮候时间才可缩短。

## 土地是关键瓶颈

房委会引述《长远房屋策略》报告指出，若目前所有觅得的土地均如期推出用于建屋，可供未来10年兴建约25.5万个公营房屋单位，与目标的28万个仍有距离，土地成为最关键的瓶颈。加上个别项目进度受